## 通識中國 讀文匯、識中國、通天下

## 個人成長與人際關係+現代中國+今日香港+全球化

近期,中國社會工作協會婚介行業委員會發 布《2011中國人婚戀狀況調查報告》,這是繼去 年8月內地推出《婚姻法司法解釋(三)》後的一次覆 蓋全國31個省市區的社會調查。結果顯示,逾92%女性 認為男人「有穩定收入」是結婚的必要條件,超過70%認 為「男人要有房子」。由此可見,男性厚實可靠的身家財富,已 成為不少女性擇偶的首要條件。

■胡潔人博士 香港城市大學專上學院社會科學學部講師

作者簡介 胡潔人博士 現任香港城市大學專上學院社會科學學部講 師。2009年獲得香港中文大學社會學系哲學博士。中國人民大學糾紛解決 研究中心成員、中國奧斯特羅姆協會(Ostrom Society)會員、香港作家協會會 員。發表中英文論文數篇。



### 閃婚後速離 高風險戀愛

「閃婚」是閃電式結婚的簡稱。社會普遍認為,閃婚男女 從彼此認識到結婚的時間相當短,從1天到3個月內都算是閃 婚。但現在卻多發生在時下的青年男女身上。

閃婚的原因主要有以下各項: 1. 感情衝動,完全憑感覺來做事;

- 2. 心靈空虛,可能因為曾經的情感經歷和傷痛選擇閃婚來療
- 3. 利益速配,一旦碰到「富二代」, 就馬上抓住並將其套牢。 內地六成人三年內玩完

然而,這些情侶閃電般相識,閃電般結婚,但也有不少是 閃電般離婚。據統計,一見鍾情的婚姻成功率僅10%;而在 內地, 閃婚後於3年內起訴離婚的人約佔6成。可見, 閃婚的 低時間成本,換來的代價是高情感風險。「閃婚族」婚後如 何在激情退去後培養感情基礎,進行性格磨合,成為婚姻成 敗的關鍵。

## 擺酒花費勁 儲夠錢先諗

內地的現行計劃生育政策規定,遲於法定婚齡(女為20周 歲,男為22周歲)3年及以上結婚者(女為23周歲,男為25周 歲),即為晚婚(香港稱遲婚)。這裡的法定婚齡即《婚姻法》規 定的最低的結婚年齡的界限,並不是必須結婚的年齡界限。

### 「剩男女」通街走

當然在香港社會,大量23歲女性和25歲男性都還在讀書或 打工,還未考慮結婚,即便是30歲女性甚至到35歲還未婚的

「剩女」周圍都有。 男性的結婚年齡甚 至更遲。這應該是 與社會和工作壓力 密切相關,而最主 要的是,香港的結 婚成本比內地更 高,如酒席花費動 輒便幾十萬港元。



## 男力撐裸婚 女耍手擰頭

■許多男女

過了法定年齡才

資料圖片

想結婚。

「裸婚」意指在沒房、沒車、沒婚禮、沒婚 紗、沒鑽戒、沒蜜月的情況下結為夫婦。總之, 裸婚缺少結婚過程中的必備元素,但也大幅減輕 經濟壓力。在內地,雙方只需支付最基本的每人 4.5元人民幣(即總共9元人民幣)的結婚登記辦證費 即可。若在香港,則是通過民政事務處預約後 繳納最低費用約1,000港元/預約結婚登記費是305 港元,在辦公時間內正式登記結婚及舉行婚禮需 要715港元,非正常辦公時間會稍貴)。

通常男性會以壓倒性票數多過女性支持裸婚。 但大部分女性會認為這樣的婚姻不可靠。廣東省 社會科學院社會學與人口學研究所副研究員梁理 文認為,這顯示現代男性在婚姻中承擔過重的壓 力,因為在人們的傳統觀念中,結婚買房子是男 方的事,女性不用背負太多壓力,所以她們更傾 向於支持「有房結婚」。

單身無束縛

她們希望獲得的生活。

交際圈

離婚意指夫妻雙方通過協定或訴訟的方式去 解除婚姻關係,終止夫妻間權利和義務的法 律行為。按照中國《婚姻法》的規定,若感 情已破裂,調解無效,應准予離婚。因此, 夫妻「感情確已破裂」是判決離婚的法定條 件。現代所謂的婚姻危機就是離婚率上升太快。 從全國平均水平看,1979年離婚率為4%,1999年 達到13.7%,2003年達到15%以上。以上海為例, 2003年結婚對數為10.5萬對,而離婚對數為2.8萬 **大** 對,離結率為31.4%。另外,離婚率上升最快的是 北京、上海、深圳及廣州等大城市。

根據民政部報告顯示,2008年全國共辦理結婚 登記1098.3萬對,其中20歲到24歲佔37.9%,25歲 **到**29歲佔35.3%,即超過7成人在30歲前結婚。但 同樣在2008年,全國共有226.9萬對去妻辦理離婚 同樣在2008年,全國共有226.9萬對夫妻辦理離婚 手續,全國離婚率高達20.7%。

從社會學角度分析,離婚率上升有以下幾個原 因:

### 人口流動頻繁 家庭關係減弱

從內地大城市的離婚率顯著上升也可以看出, 城市化及工業化程度越高的地區,離婚率相對也 越高。因為城市化程度較高的地區,社會較開 放,就業人口流動頻繁,夫妻、父母與子 女等家庭成員之間的親和力減弱。同

時,家庭結構核心化和生育率下降 都會弱化社會凝聚力,增加婚姻 關係破裂的風險,導致離婚率

### 追求真愛快感 難保「從一而終」

上升。

不婚族遊走大城市

其次,中國傳統的婚 姻觀念大多是為娶妻生 子、傳宗接代,女人還 抱有「生是他的人,死是 他的鬼」的堅貞態度。但

不可否認,面對傳統婚姻觀念和形式的逐漸改變和瓦解, 促使離婚由以往的被動式向主動式轉變,這個現象顯示的是 現代社會更賦予人(特別是女人)的自由選擇和對人生快樂的追 求。以往中國人談「離婚」色變,在中國的社會環境中,離 婚被認為是一種恥辱(尤對女性而言)。因此,即便彼此有太多 的不適合,在道德約束面前不得不選擇退縮和忍讓。但是, 現代人可選擇多種生活方式,即便不婚也是一種無可非議的 選擇,離婚更成為追求幸福生活的一種取向,有專家認為是 反映社會文明進步的一個重要方面

雖然「快樂」已經是現代人的終極追求目標,但 對感情和婚姻依然應採取慎重的態度。感情和 婚姻中出現問題不可怕,關鍵是學會處理 和化解。因為:幸福的婚姻不是沒有 問題的婚姻,而是善於解決問題

想的傳入,特別是現代避孕技術的提

升,追求浪漫愛情和個人享樂主義的婚

姻理念,逐步代替以往單純滿足生理和

生育後嗣為目的的婚姻。因此,婚後一旦

彼此因性格不和而發生爭吵、遇到婆媳問

題、經濟糾葛,甚至是性生活不協調等,在婚姻

是享受愛情和快樂的理念所主導的前提下,夫妻

自主權增 不願只做師奶

挑戰傳統的性別分工模式,是導致離婚率上升的

重要原因。有婚姻家庭研究學者認為,在女性有

權自主工作的前提下,如果面對的仍是做飯和生

兒育女等傳統任務,便會容易產生疑問和反感,

並會對自己的婚姻產生懷疑。近年,隨着女性自

我意識的增強,原有「男主外,女主內」的性別

分工模式受到越來越大的挑戰,而男性卻沒有充

分的準備和及時的觀念更新來適應這種模式(我們

假設這個情況在香港比較樂觀。這兩者之間的矛

最後,婦女教育文化程度的提高令她們有能力

離婚不需要考慮太多理由。

盾必然會導致離婚率的增高。

揀「筍盤」 最重要

[三高] 女唔憂嫁

有專家説,物價、樓價及消 費水平已今非昔比,部分女性傾向以

「硬件設施檔次」來選擇另一半。這也是部分「三高」女性(高學 歷、高地位、高收入)遲婚的重要原因。現代女性不再如古代時期沒 有經濟收入,只能做家務,一切都要依靠男人。在現今社會上,很多女 性能成為女強人,這令結婚的目的發生本質的變化:結婚並非僅為解決吃 飯問題那麼簡單,而是找到一個既可改善生活、又可相愛一世的男性。

### 而在內地,北京、上海等大城市有超過3成的適 婚青年選擇單身,深圳目前正生活着20萬28歲以上 的未婚女白領。與結婚比起來,這3個城市的單身 女白領更迫切的需求可能是瘦身、享受生活及擴大

·減輕結婚壓力

不婚,顧名思義,就是排斥婚姻、選擇單身的狀態生

活。這通常存在於較發達和人們獨立性較強的城市和地

區。美國《紐約時報》曾有人口統計指,2005年美國婦女

有51%獨自生活,沒有配偶。這是美國有史以來首次出現

華盛頓布魯金斯學會人口學家佛瑞表示,這是一個清楚

的轉折點:女性已不太依賴男性或婚姻制度。年輕女性不

喜歡婚姻束縛;對於較年長的婦女而言,婚姻也沒有提供

京滬深女白領 瘦身需求更大

原因

獨自生活婦女人數超過有配偶婦女人數的現象。

### 原因

定義 閃婚男女從彼此認 ·感情衝動

- 識到結婚的時間相 ・心靈空虚
- 當短,從1天到3個
- ·利益速配 月內。

點攻昏

原因

- ·仍在求學階段
- 心繫工作 · 結婚開支龐大,

# 儲錢需時

定義

齡結婚。

遲過法定婚

原因

排斥婚姻、選擇 單身的狀態生活。

### 為夫婦。 定義

定義

在沒房、沒車、

沒婚禮、沒婚

紗、沒鑽戒、沒

蜜月的情況下結

女性經濟獨立 不需依靠男性

# -想

1. 根據上文,解釋閃婚、遲婚、裸婚和不婚的定義。

- 2. 承上題, 這些現象的產生原因和後果是甚麼?試分別加以討論。
- 3. 分析離婚率高企對社會產生甚麼影響,並舉例加以説明。
- 4. 有人説:「隨着社會的發展進步,全球的不婚人數將不斷上升。」你對 這個説法有何意見?
- 5. 你對婚姻有何態度?試抒己見。

## 延伸閱讀

1. 康娜:《關係契約視野下的婚姻觀──對傳統婚姻契約 觀的反思和突破》,《法律科學》2009年9月,第5期

http://www.skj.gov.cn/info/news/content/7363.htm

2. Linda L. Lindsey. (1994) Gender Roles: a Sociological Perspective, with a chapter by Sandra Christie. Englewood Cliffs , N.J.: Prentice Hall

3. 王海鴒:《中國式離婚》, 北京出版社, 2004年

## 原因

- · 自主權增 不願只做師奶

- · 追求真愛快感 難保「從一而終」 ·人口流動頻繁 家庭關係減弱

夫妻雙方通過協定或訴訟的方 式去解除婚姻關係,終止夫妻 間權利和義務的法律行為。

定義